

DOI 10.31029/vestdnc80/7

УДК 94(470.67)

ВКЛАД ИГОРЯ ГОДОВИЧА СЕМЕНОВА В ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ ГОРСКИХ ЕВРЕЕВ

К 60-ЛЕТИЮ УЧЕНОГО

Ю. И. Мурзаханов¹, ORCID: 0000-0002-6715-8705

Е. С. Норкина², ORCID: 0000-0001-9914-102X

¹Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова

²Санкт-Петербургский государственный университет

Статья представлена к 60-летию Игоря Годовича Семенова – известного дагестанского и российского историка-кавказоведа, доктора исторических наук, внесшего весомый вклад в изучение истории, этнографии и проблем происхождения горских евреев.

The article is written to the 60th anniversary of Igor Godovich Semyonov, a famous Daghestan and Russian historian, Doctor of historical sciences, who has made a significant contribution to the study of history, ethnography and the problems of genesis of Mountain Jews.

Ключевые слова: И.Г. Семенов, историк-кавказовед, Дагестан, Кавказ, горские евреи, евреи-маздакиты, таты.

Keywords: I.G. Semyonov, historian-caucasiologist, Daghestan, Caucasus, Mountain Jews, Jews-Mazdakits, Tats.

Появление научных работ И.Г. Семенова в 1990–2000-х гг. сыграло большую роль в развитии российской иудаики и ознаменовало новый этап в разработке горско-еврейского направления в ней. В какой-то степени его тернистый путь в науке эпохи перестройки и распада союзного государства повторяет путь других специалистов, принявших решение посвятить свою жизнь изучению истории и культуры евреев. Обучаясь в Казанском инженерно-строительном институте и получая профессию, далекую от области социальных и общественных наук, И.Г. Семенов с глубоким интересом занялся параллельно исследованием истории древних и средневековых народов Кавказа и Ирана и достиг больших успехов в этом направлении.

Знакомясь с источниками самого разного происхождения (армянскими, грузинскими, арабскими и многими другими), И.Г. Семенов обращает пристальное внимание на историю горских евреев. В контексте своих интересов, а также его основного в тот период исследования по воссозданию картины этнополитической истории Западного Прикаспия, ученый задается вопросом происхождения горских евреев и обстоятельств их появления на Кавказе. Уже в 1992 г. появляется его первая научная работа, посвященная происхождению горских евреев, «Кавказские таты и горские евреи. Некоторые сведения о них и проблемы происхождения» [1]. Сам факт выхода в свет этого труда в России примечателен по нескольким причинам. Во-первых, период перестройки характеризуется первыми шагами в российской академической иудаике, когда стало возможным обращение к архивным документам и открытым дискуссиям после долгого перерыва в советское время. У молодого ученого, начинающего свой научный путь «на заре» российской академической иудаики, возникли трудности. Ко времени выхода этой работы особое академическое сообщество ученых с большим и многолетним опытом работы с «еврейскими» источниками, у которых бы автор мог получить ценные консультации, еще не сформировалось. Во-вторых, постановка автором вопроса, заявленная в самом названии, свидетельствует о кардинальном переосмыслении установившегося в советской науке «татского мифа» о происхождении и этнической идентификации

горских евреев. Если учесть, что активно пытался противодействовать распространению «татского мифа» известный кавказовед М.М. Ихтилов (1917–1998) за полвека до выхода работы И.Г. Семенова, то последний открыл новую страницу и стал первопроходцем в этом направлении, открыто и уверенно защищая свою точку зрения. Ко времени выхода этой работы даже в академической среде 1980–1990-х гг. все еще происходила путаница в терминах «горские евреи» и «таты». Это еще раз подчеркивает актуальность исследования И.Г. Семенова.

Указанная работа имеет особенность: параллельное изучение истории татов и горских евреев автор предпринял с целью прояснения наиболее спорных моментов происхождения горских евреев. В этой работе формируется основа его научных воззрений, которые останутся неизменными и будут со временем дополняться новыми свидетельствами. Так, И.Г. Семенов предложил гипотезу о появлении евреев на Восточном Кавказе в связи с подавлением восстания экзиларха Маар-Зутры II (490–520-е гг.) в Иране и принудительным переселением на Кавказ его сторонников представителем династии Сасанидов Хосровом I Ануширваном (531–579) [1]. Более детально автор развивает эту гипотезу позднее.

На основании преданий о происхождении горских евреев, записанных этнографами и путешественниками, И.Г. Семенов подробно разбирает две условные версии происхождения горских евреев: ассирийскую и вавилонскую. Обнаружив грубые исторические неточности в попытках ученых доказать ассирийскую версию происхождения горских евреев, автор склоняется к вавилонской версии. Он предполагает, что горские евреи являются потомками тех евреев, которые были уведены в плен вавилонским царем Навуходоносором (605–562) после разрушения Первого Иерусалимского Храма. Пленные были поселены в Месопотамии, а после окончания Вавилонского плена многие евреи остались жить на чужбине в пределах Персидской державы Ахеменидов. Со временем месопотамские евреи усвоили персидский язык. Для доказательства своей точки зрения молодой ученый привлек данные языкознания (мнение востоковеда-ираниста И.М. Оранского), провел обзор физико-антропологического изучения татов и горских евреев (данные брахицефалии). Уже спустя пять лет вышла дополненная серьезная научная работа, посвященная проблеме происхождения горских евреев [2]. В этой работе И.Г. Семенов поддерживает точку зрения о самостоятельности татского и еврейско-татского языков, еще раз исключая татское происхождение горских евреев. Он выступает против версий об отсутствии связей горско-еврейского фольклора с еврейской традицией. Пожалуй, одним из основных и наиболее важных тезисов этой работы является подробный анализ возможности происхождения горских евреев от переселенцев-маздакитов Ирана – участников известного социально-религиозного движения, которое было разгромлено по инициативе Хосрова I, сына шаха Кавада I (488–531). Эта гипотеза изначально опиралась на предложенное выдающимся историком и археологом, основателем отечественной школы хазароведения М.А. Артамоновым (1892–1972) предположение о том, что евреи Хазарского каганата могли быть потомками евреев-маздакитов, бежавших в Хазарию от репрессий и преследований Хосрова I Ануширвана. Однако И. Г. Семенов уже в этой работе отмечает, что евреи-маздакиты были переселены на Восточный Кавказ Хосровом I принудительно [2].

Вероятно, именно этим фактом, по мнению И.Г. Семенова, объясняется слабая склонность горских евреев к Устной Торе и пополнение их представлений элементами демонологии соседних семито- и персоязычных народов Месопотамии. Для доказательства факта переселения горских евреев именно из Месопотамии он обращается к обширному комплексу исторических источников: горско-еврейским преданиям, древнеармянским источникам и новооткрытому документу еврейского происхождения IX в. – так называемому «Кембриджскому Анониму», известному также как «Текст Шехтера». В этой же работе (уже повторно [3]) появляется его тезис о влиянии горско-еврейского иудаизма на религию Хазарии. Он полагает, что иудаизм проник в Хазарию именно с

Восточного Кавказа, и это предположение вписалось в активную в то время дискуссию ученых, исследовавших различные аспекты истории Хазарии. Развивая хазарское направление исследований, И.Г. Семенов обращается к данным горско-еврейской и хазарской ономастики. Он демонстрирует, что горские евреи использовали весь спектр древнееврейских имен, а не талмудических, их ономастика оказалась законсервированной на полтора тысячелетия, и потому неправильно видеть в горских евреях потомков прозелитов. При этом в историографии установилась точка зрения о том, что хазарские цари были прозелитами или потомками прозелитов [4].

Молодой ученый довольно смело подвергает критике некоторые выводы историков и этнографов. Так, он оспаривает предположения выдающегося российского ученого В.Ф. Миллера (1848–1913) об основных этапах этнической истории горских евреев (о происхождении горских евреев из области Мидии). Так же он опровергает тезис профессора Г.С. Асатрянца о невозможности переселения предков кавказских татов в Закавказье при Сасанидах.

Уже ко времени защиты своей диссертации «Этнополитическая история Восточного Кавказа в III–VI вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук под руководством доктора исторических наук, профессора М.С. Гаджиева в 2002 г. исследователем был накоплен огромный материал, а горские евреи в контексте его изысканий стали частью этнополитического пейзажа исследуемого региона [5]. В контексте детального изучения возникновения и особенностей Сасанидской системы обороны, созданной в середине VI в., И.Г. Семенов развил более раннее свое предположение о том, что появление евреев на Восточном Кавказе связано не с бегством, а с переселением их на северные рубежи Иранской державы. По его мнению, появившаяся на Восточном Кавказе еврейская община не прекращала своего существования на протяжении всего средневекового периода, но именно в Сасанидский период была заложена ее основа [6]. Хронологические разрывы между упоминаниями источников о средневековой еврейской общине Восточного Кавказа ему удалось сократить в ряде случаев благодаря появлению новых источников.

В процессе изучения истории горских евреев и работы над диссертацией И.Г. Семенов провел большую источниковедческую работу. Он проанализировал возникновение многих текстов и преданий горских евреев об их происхождении и появлении на Кавказе и опроверг несколько установившихся мнений. Так, он довольно смело полемизирует с современным историком Д.Д. Шапирой. Он не соглашается с версией Д. Шапиры о том, что именно А.С. Фиркович (1787–1874) впервые зафиксировал легенду горских евреев о появлении их на Восточном Кавказе в контексте преданий об изгнании в Ассирийский плен Десяти колен. И.Г. Семенов указал на стремление Д. Шапиры преувеличить влияние Фирковича на конструирование горскими евреями представлений о своей истории [7]. Вслед за В.Ф. Миллером он подверг критике раввинское предание о происхождении горских евреев от предков-пленников ассирийского царя Салмансара, соглашаясь, что это их умозрительное заключение, основанное на сведениях Четвертой Книги Царств.

В 2018 г. И.Г. Семенов стал одним из научных редакторов монументального труда – «История и культура горских евреев» (М., 2018. 800 с.). В этой капитальной книге не только были рассмотрены различные аспекты истории и культуры горских евреев Кавказа и их диаспор, но и исследованы проблемы этногенеза горских евреев и положение современных горско-еврейских общин в различных государствах мира. Над книгой работал коллектив авторов из России и Израиля. В данном труде имеются и статьи И.Г. Семенова, посвященные источниковедческому и историографическому разбору истории горских евреев, в которых автор изложил итоги своей многолетней исследовательской деятельности. В статьях И.Г. Семенов систематизировал все сведения о горских евреях в письменных нарративных источниках, в том числе в арабских, персидских, армянских авторов, а также свидетельства европейских путешественников. Ему удалось выявить наиболее ранние зафиксированные представления о происхождении горских евреев и проследить их бытование [8, 9].

И.Г. Семенов занимался и занимается историей отдельных горско-еврейских общин: в области его интересов еврейские общины Дербента [10], Засулакской Кумыкии [11] и др. В последние годы он расширяет хронологические рамки исследований – обращается и к истории горских евреев в Новое время [12]. Значителен вклад И.Г. Семенова и в разработку различных вопросов горско-еврейской этнографии и фольклора [13–19].

Методика работы И.Г. Семенова с различного характера историческими источниками, обращение к данным языкознания, фольклора, антропологии, ономастики, комплексный подход, переосмысление прочно устоявшихся гипотез говорят о нем, как о глубоком и вдумчивом исследователе. Сегодня исследователи проявляют интерес к самым разным сторонам истории и культуры горских евреев, и научные открытия и изыскания в этой области иудаики Игоря Годовича Семенова остаются актуальными и востребованными как в отечественной, так и зарубежной науке.

ЛИТЕРАТУРА

1. Семенов И.Г. Кавказские таты и горские евреи. Некоторые сведения о них и проблемы происхождения. Казань, 1992. 28 с.
2. Семенов И. Г. О происхождении горских евреев. М., 1997. 32 с.
3. Семенов И.Г. История стран и народов Западного Прикаспия (Первое тысячелетие новой эры). Казань, 1994. 227 с.
4. Семенов И.Г. О ранних контактах восточнокавказских евреев и хазар // Материалы международного научного симпозиума «Горские евреи Кавказа» 24–26 апреля 2001 г. Баку – Куба – Красная Слобода. Баку, 2002. С. 35–47.
5. Семенов И.Г. Этнополитическая история Восточного Кавказа в III–VI вв. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Махачкала, 2002. 28 с.
6. Семенов И.Г. Общие черты модели этногенеза горских евреев // Диалог культур в глобализирующемся мире. Диалог культур и культура диалога : материалы Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием) / под ред. В.Э. Манановой, О.С. Мутиевой. Махачкала, 2019. С. 52–53.
7. Семенов И.Г. Как наблюдаемый трансформирует наблюдателя: о влиянии А.С. Фирковича на культурное развитие горских евреев Дагестана // Вестник Дагестанского научного центра. 2016. № 61. С. 45–50.
8. Семенов И.Г. Источники по истории и культуре горских евреев. Основные этапы их изучения // История и культура горских евреев. М., 2018. С. 30–88.
9. Семенов И.Г. Очерк этнической истории евреев Восточного Кавказа в VI – начале XX в. // История и культура горских евреев. М., 2018. С. 88–120.
10. Семенов И.Г. К истории еврейской общины Дербента // Материалы научной сессии, посвященной 100-летию со дня выхода в свет работы Е.И. Козубского «История города Дербента» (16 мая 2006 г.). Махачкала, 2006. С. 61–64.
11. Семенов И.Г. К истории еврейской общины Засулакской Кумыки в XVIII в. // Дагестан в известиях западноевропейских, восточных и русских авторов XIII–XIX вв. : материалы региональной научной конференции, посвященной изучению сведений западноевропейских, восточных и русских авторов XIII–XIX вв. о Дагестане / отв. ред. А.С. Акбиев. Махачкала, 2013. С. 167–170.
12. Семенов И.Г. Изменения в географии расселения горских евреев в результате восточнокавказских походов Надиршаха // Единение народов Дагестана в борьбе против иноземных завоевателей : материалы международной научной конференции, посвященной 270-летию разгрома войск Надир-шаха в 1741 году в Дагестане (20 мая 2011 г., г. Махачкала). Махачкала, 2013. С. 309–313.

13. Семенов И.Г. Метаморфозы эпитета «еврейский» в дагестанских преданиях // Этнографическое обозрение. 2009. № 5. С. 134–147.

14. Семенов И.Г. Легенды о «еврейском» и «христианском» прошлом мусульманских аулов Дагестана // История – миф – фольклор в еврейской и славянской культурной традиции. М., 2009. С. 259–273.

15. Семенов И.Г. Особенности именованя кавказских мусульман горскими евреями // Дагестанский этнографический сборник. Махачкала, 2011. С. 54–55.

16. Семенов И.Г. Иранские элементы в демонологии горских евреев // Этнографическое обозрение. 2013. № 5. С. 154–162.

17. Семенов И.Г. Тема Израильских колен в легендах горских евреев о собственных этнических корнях // Научные труды по иудаике : материалы XX Международной ежегодной конференции по иудаике. М., 2013. С. 156–161.

18. Семенов И.Г. Горско-еврейский обряд «терсбин вегурде» // Россия-Восток-Запад: уроки истории и новые вызовы. Махачкала, 2018. С. 184–186.

19. Семенов И.Г. Горско-еврейские обряды «шенде», «офтум», «кекул» и связанные с ними предписания // Культура славян и культура евреев: диалог, сходства, различия. 2018. № 1. С. 204–211.

Поступила в редакцию 20.02.2021 г.

Принята к печати 26.03.2021 г.